

牛村的蝶变之路

□记者 刘志松



“最美新乡,要在牧野”首届音乐啤酒节现场



牛村国防教育水系景观街

白露时节,入夜后的牛村仍然车水马龙、流光溢彩。唱戏的、跳舞的、唱歌的,还有多种儿童游乐项目,切实让人感受到了夜生活的热闹与多彩。在这里,传统与现代相交,历史与新潮相融,城市魅力在文化底蕴的浸润中,在新兴产业的演绎下熠熠生辉。

9月9日傍晚,新乡县合河乡合河村的朱先生带着孩子在牛村牛家庄小镇游玩后,高兴地说:“牛村真热闹,从西边合河村,到东边市区都没有这一带人气旺。”

2012年前,位于城乡结合部的牛村还是一个传统的农业村。党的十八大以来,牛村以党建为引领,抢抓机遇,大力发展第三产业,不断发展文旅特色产业,先后建起了各类营业房、厂房、办公用房21.7万平方米;引进惠丰玛特大型超市、大西洋家具城,以及牛家庄文化广场、卫源湖室内外游泳池;建起牛子祥摄影艺术馆、牛村党建村史馆、新乡市新时代文明实践站样板站、国防教育水系景观街、慈善文化广场;开启了以第三产业、文旅产业为支柱的转型之路。从默默无闻到声名鹊起,这座有500多年的古老村落,实现了从无名到“真牛”,从偏僻城郊到繁华“城中村”、夜市火爆的华丽蝶变。

得天独厚的地理优势为牛村发展转型带来了契机。牛村西部连接牧野

区、新乡县、卫滨区的30多个村庄,200多家大小企业;东部连接市区,紧邻宏力大道,4条公交线路把牛村纳入了城乡融合的都市生活圈,为当地的三产文旅发展提供了庞大且稳定的客源。

牛村是全国民主法治示范村、全国商业示范村、河南省文明村、新乡市乡村振兴示范村,这些荣誉和成绩的取得,与各级党委政府的大力支持、全体村民的共同努力密不可分,凝聚着以党总支书记牛子福为代表的村“两委”的心血和汗水。

牛村党总支副书记牛子平说:“牛村天时地利兼备,人和亦不可少。牛村结合独特的地理位置扎根本土,大力发展第三产业,2012年以来重点打造时尚文化旅游产业,使其逐步成为主导产业。”

梧高凤必至,花香蝶自来。近期,3家抖音平台、4家电商直播、蜂巢舞蹈学校、海音琴行、V7艺术舞蹈等相继入驻牛家庄小镇。一批高质量有特色的文化旅游项目正在悄然兴起。2023年牛村集体经济收入达1000多万元,上缴国家税金300万元,村民人均收入超过3万元;接待党建培训、村“两委”干部培训以及到牛村参观学习旅游人数达两万多人次。

今年以来,“民来富”艺术团巡演、牧野盘鼓大赛、牧野区商务局组织举办的“最美新乡,要在牧野”首届音乐啤酒

节在牛家庄文化广场隆重举办,游客达数万人次。

三产文旅产业的强势发展为这片土地注入了旺盛的活力,牛子祥摄影艺术馆、新乡市新时代文明实践站样板站以及购物、餐饮、住宿、演出,大量就业机会吸引了较多年轻人,给牛村的发展带来了生机和活力。

“我很喜欢这份工作。”牛雪大学毕业到新乡市东区还不错的一家企业上班,因离家太远,上下班需要近一个小时。她到牛子祥摄影艺术馆当了一名解说员,每天接待来参观学习的各类人群。她说:“牛村是我的家乡,村里发展得这么好,我要把牛村的发展成就宣传出来,使外面的人了解牛村,到了牛村有好看、可学、可玩的,在家乡牛村工作,我特别有成就感。”

“过去的牛村并没有这么热闹,现在牛村就像一个旅游景点。”对于家乡的变化,市公安局驾驶员培训中心原副主任李湘河感触颇多。

“我们计划围绕‘五星’支部创建、乡村振兴,发展吃、住、行、旅游、购物、娱乐为一体的高品质三产,不断提升牛村居民及周围城市居民的幸福感和获得感。”牛村党总支书记牛子福表示,下一步,他们将以河南省康养文化旅游村为目标,以文化旅游赋能,做高质量发展的范本。

高新区振中街道双拥社区 开展健步走主题活动 共迎中秋佳节

本报讯(记者 陈曙光 通讯员 孟园)9月7日,高新区振中街道双拥社区组织辖区党员、居民等近百人,在十里海棠公园开展我们的节日·中秋——“行海棠十里 庆团圆佳节”健步走主题活动,共迎中秋佳节。

活动中,大家精神饱满、健步如飞、奋勇争先、不甘落后。现场气氛热烈,每个人的脸上都洋溢着喜悦的神情,展现了积极向上的良好精神风貌。在稍后的抽奖颁奖环节中,大家先后领到了洗衣液、水杯、毛巾等礼品。许多居民纷纷表示,参加健步走主题活动不仅能放松身心,从锻炼中找到乐趣,而且也进一步增进了大家的沟通和交流,为居民搭建了互动的平台。

此次活动,通过运动健身的形式倡导了绿色、低碳、健康的生活方式,弘扬了中华民族传统文化,同时也让辖区居民一起喜迎佳节,进一步增强了社区群众的凝聚力和向心力。

“乡货”变“香货” 油坊飘出“致富香”

本报讯(记者 崔敬)9月10日,在封丘县赵岗镇大辛庄植物油坊的榨油车间内,机器声轰鸣作响。一粒粒饱满的黄豆经过清洗、蒸煮、研磨、压榨、过滤后,“变身”为金黄、清澈、透明的豆油,醇香的气息让人垂涎欲滴。

“我们选用东北优质大豆,严格控制每个环节质量,确保出产的油品鲜香、可口。”负责人张清云介绍,油坊既能提供代加工服务,还可以生产出食用油进行出售,一年能处理各种食用油原材料350吨。

因色浓味香、营养健康,该油坊经销的核桃油、葵花籽油、花生油等6种产品深受周边村民喜爱。除了成群结队前来购买的村民,该油坊也吸引了镇上的餐馆、超市甚至是周边县市客户前来采购,远程订单接连不断。

油坊的良好运营不仅给张清云带来了可观的收益,也带动了周边村落的发展。高价收购当地的花生等油料作物,既保障了原料的供应,又增加了大家的收入。而油渣作为有机肥料回馈农田,实现了资源的循环利用。此外,油坊还吸纳了数名当地村民就业,实现家门口增收。

据了解,当地以“一村一品”为突破口,着重发展村级产业项目,扩大特色农业规模。同时,他们依托电商促销等多种线上销售方式,拓宽农产品销售渠道,让农民生活“富起来”,让农村产业“强起来”。

秋收开镰“丰”景如画 大地铺“金”粮满仓

本报讯(记者 崔敬)9月9日,在封丘县鲁岗镇任寨村广阔的田野里,沉甸甸的玉米棒露出了金黄的“笑脸”。粮食成熟收获期来临,今年的秋收作业正式开启。数台收割机“嗡嗡”轰鸣着,村民们正在抢抓好天气收割,确保玉米颗粒归仓。

穿行在任寨村的田间地头,一排排玉米植株连秆带穗被卷入大型机械中。不一会儿工夫,金灿灿的玉米粒便通过传送装置输送到运粮车中。天高云淡的收获季节,轰鸣声与运送车的疾驰声交织成乐,美如画卷的“丰”景正在徐徐展开。

“我种了8亩玉米,长势好、产量高,今年又是一个丰收年。”任寨村一名村民说。如今农民种地不仅有补贴,还可以免费领取农药,农业专家也时常到田间地头指导,当地村民直呼党的政策好。



收割机在收割玉米

近年来,当地牢牢守住粮食安全底线,严格落实耕地保护和粮食安全责任制,持续深入推进“藏粮于地、藏粮于

技”战略,多措并举稳生产,大力宣传惠农政策,夯实全镇粮食安全根基,助力群众增产增收。